
ЗІ6.ЄЩ0І2)
m

Г -t «ШіІІШШІ г D-JD

та upoDJißMi
ататіОБіїашіа

b w è m 'î f f î è î



В. Є. Андріаное
завідувач кафедри фізичного виховання Криворізького 
державного університету
О. М. Письменний
викладач кафедри фізичного виховання Криворізького 
державного університету
Т. В. Андріаное
викладач кафедри фізичного виховання Криворізького 
державного університету (м. Кривий Ріг)

Соціальні аспекти формування особистості 
засобами фізичної культури і спорту

У науково-методичній літературі фізична культура і спорт різними ав
торами [2; 4; 5] тлумачиться по-різному, але спільним є те, що вони роз
глядають її як один із видів людської діяльності. Водночас [3] фізична 
культ}-ра виступає як самоутверджєна галузь науки і практики, яка покли
кана за допомогою рухливих ігор, фізичних вправ, спорту й інших форм 
активності готувати людей до виконання ними різних соціальних функцій.

Як свідчить проведений нами науковий пошук, фізична культура і 
спорт базуються на науково-методичній, правовій, програмовій, норма
тивній та соціально-організаційних основах. Розглянемо деякі аспекти 
впливу фізичної культури і спорту на формування особистості.

Метою дослідження є вивчення основних напрямків фізичної куль
тури і спорту та соціальних аспектів, які формують особистість.

Завдання дослідження полягає у вивченні впливу фізичної культури і 
спорту на розумовий розвиток особистості (знання, уміння і навички) та її 
інтелектуальну діяльність (аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування).

Для розв’язання поставленого завдання використовувалися такі зага- 
льнонаукові методи: спостереження, тестування, анкетування, бесіди то
що. Відомо, що фізична культура і спорт є важливим результатом фізич
ного виховання, яке здійснюється в дошкільних установах, загальноос
вітніх школах, професійних навчально-виховних і вищих навчальних за
кладах, збройних силах, органах внутрішніх справ та інших військових 
формуваннях. Фізичне виховання досягає мети лише тоді, коли потреба 
в ньому виникає свідомо, за внутрішнім переконанням людини, має акти
вну соціальну орієнтацію у фізичному вдосконаленні і духовності.

Разом з тим, хочемо зазначити, що сучасна система освіти (загально
освітня школа) не повною мірою використовує можливості фізичної куль
тури і спорту в процесі соціальної адаптації та у соціальному розвитку 
особистості. Наприклад, із 938 студентів, які вступили на перший курс у 
2005 році в КДПУ, 87 % відвідували заняття з фізичного виховання в 
школі, 13 % тимчасово були звільнені від практичних занять (рис. 1, 2).
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Секція 3. Гуманізація суспільних відносин як чинник формування громадянського суспільства
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Рис. 1. Відвідування занять з фізичної культури в загальноосвітніх школах 
за даними опитування першокурсників КДІТУ.

О  "Відмінно"

Ш "Добре"

□  "Задовільно"

Рис. 2. Успішність випускників загальних шкіл з предмету “Фізична культура” 
за даними опитувань першокурсників КДПУ.

У атестаті з предмету' “Фізична культура” 68 % мають оцінку' “від
мінно”, 26 % -  “добре”, 6 % -  “задовільно” . Дані показники підтвер
джують нашу гіпотезу, що викладання фізичного виховання відбуваєть
ся за традиційними формами із застарілими методами, що не дозволяє 
повною мірою відтворювати навчальний процес та формувати особис
тість засобами фізичної ку'льтури і спорту'.

Отже, виникає необхідність радикальної перебудови системи фізич
ного виховання підростаючого покоління, яка повинна базуватися на 
принципах індивідуального та особистісного підходу і спрямовується на 
сучасні форми та засоби фізичного розвитку і фізичної підготовленості. 
А це сприятиме вихованню й формуванню у студентів та молоді актив
ної соціальної орієнтації на здоровий спосіб життя. Все це забезпечить 
швидкий і стійкій процес фізичного вдосконалення особистості, від яко
го залежить успіх у спорті.

Ми переконані, що майбутнє фізичної культури і спорту' полягає в 
індивідуалізації навчально-тренувального процесу, хоча деякі командні 
ігри і потребують командних дій, але кожен гравець має свої фізичні 
якості, всі вони різнопланові як за своїми антропометричними, фізіоло
гічними, психологічними, так і за соціальними показниками. Досвід 
стверджує, що слід застосовувати більш гнучку систему структури уро
ку, залежно від її мети і змісту. В академічних групах ми практикуємо
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реалізацію життєвої філософії, яка поєднує розум, волю, тіло та соціаль
ні знання, вміння і навички для організації і проведення фізкультурно- 
оздоровчої та спортивно-масових заходів, які впливають на формування 
особистості. Групи спортивного вдосконалення потребують від тренера- 
викладача більш творчої ініціативи, адже соціальна цінність спорту ви
значається його дійовим стимулюючим впливом на поширення фізичної 
культури серед різних верств населення [1].

Таким чином, на основі дослідно-експериментальної роботи вивчено 
процес формування особистості за допомогою фізичної культури і спор
ту як в академічних групах, так і в групах спортивного вдосконалення. 
Визначено що, підвищення формуючого рівня залежить від усвідомле
ного і диференційованого відношення студента і викладача до комплек
сної методики, що впроваджена в педагогічний процес, за якою студен
ти отримують знання, уміння та навички через аналіз, синтез, узагаль
нення. Все це буде спрямоване на удосконалення соціальних та духов
них цінностей студента.
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Системний підхід до формування художньої 
культури майбутніх педагогів

Нові підходи до перебудови освіти базуються на засадах гуманізації 
та гуманітаризації, що потребує реалізації одного з найактуальніших су
часних принципів освіти, а саме: пріоритету загальнолюдських ціннос
тей. Культурологічна орієнтація освіти сприяє свідомому налагодженню 
взаємодії і досягненню взаєморозуміння представників різних культур; 
засвоєнню художньо-естетичних знань ж  компоненти цілісної всесвітньої 
культури; становленню і розвитку духовного світу' особистості тощо.
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